

南海推出“线上+线下”普法新模式，掀起普法学法热潮

30余场活动引领80万人次学法



12月21日，是南海区“12·4”国家宪法日暨第五届法治文化节嘉年华开启的第20天。创新打造的“云端”启动仪式、丰富多彩的线上线下系列活动，不仅吸引众多市民积极参与，更得到了人民日报、新华网、环球网、光明网、央视网、中国新闻网等全国20余家媒体争相报道。近14万人次观看直播，30余场活动覆盖近80万人次，社会各界人士给予本届南海区法治文化节高度评价，充分展现了“法治南海”建设的蓬勃生机。

直播新、反响好、经验足，是今年南海区法治文化节的三个关键词。成就观照现实，经验昭示未来。南海区司法局将以此为契机，加大全民普法工作力度，深入开展法治宣传教育，大力弘扬社会主义法治精神，传播法律知识，培养法律意识，推动全民普法跃上新台阶。

“云端”开启

打造普法宣传新阵地

2021年12月4日是我国第二十一个全国法制宣传日，也是第八个国家宪法日。在宪法日启动法治文化节是南海区一大亮点。与往年不同的是，本届法治文化节通过网络直播与市民群众“云端”相见，这是南海区稳步推进普法宣传的创新之举。

“南海区司法局发扬敢为人先的南海精神，在多种形式的普法宣传助力下，全区依法治理工作成效显著。”南海区司法局局长彭志海表示，今后将继续围绕服务全区发展大局、丰富宣传内涵、不断改进工作方法三个方面发力，擦亮南海普法品牌，为经济社会发展营造良好的法治环境。

“做个守法的好公民！”“法治文化节系列活动影响深远，很好地推动了南海区的普法工作。”……12月2日，南海区“12·4”国家宪法日暨第五届法治文化节嘉年华系列活动启动仪式直播吸引了约14万人次观看，不少市民积极留言互动，边学边聊，参与红包抽奖直呼过瘾。今年是活动举办的第五年，以群众喜闻乐见的宣传方式弘扬法治精神、推动法治实践，已经成为“法治南海”建设的一

张新名片。

“看了直播才知道，原来今年有这么多丰富的普法活动，线上精彩，线下有趣，我还在直播间抢到了红包！”南海区法治文化节通过多平台网络直播扩大影响力及覆盖面，首次在“云”上与市民群众进行互动，市民陈良菊在直播间得知狮山有线下活动，当日便带着孩子来体验寓教于乐的普法课堂。

“线上直播扩大了影响力、覆盖面，线下则更精准、更具特色，通过线上+线下的模式，能够吸引更多人参与，激发市民群众学法热情。”狮山镇普法办公室副主任蔡月桂介绍，狮山还通过开展送法进企业、进校园、进社区等活动，创新形式为产业工人、学校师生、社区居民送上独具特色的法治文化“盛宴”，今年各项活动的火热程度大大超过往年。

基层社会治理需要法治保驾护航。南海区今年别出心裁，通过开展线上极具创意、线下精彩纷呈的多样活动，引导更多市民群众学法守法用法，为实现“治理效能更加彰显的新佛山”贡献法治力量，也为全面打造现代化活力新南海提供坚强法治保障。

线上线下齐开花

市民群众反响好

今年的法治文化节系列活动精彩纷呈，南海区及七镇街开展各类活动30余场次，覆盖群众近80万人次。线上有系列活动启动仪式、南海区宪法知识闯关竞赛、丹灶镇普法学法挑战赛等，线下有南海区第十六届学生（家长）法理文综合素养知识竞赛、南海区“企业法德大讲堂”、南海大学城“习近平法治思想学习教育主题知识竞赛”，以及各镇街举办的丰富多彩的普法市集等，在广大市民群众中反响热烈。

12月3日，南海区第十六届学生（家长）法理文综合素养知识竞赛擂台赛在佛山市南湖实验中学举行，来自15所初中的学生及家长组成的参赛代表队同台比拼。“这次比赛寓教于乐，让孩子们在比拼中学习《宪法》《民法典》中的法律知识，激发他们学法用法的自觉性和主动性。”家长王女士告诉记者，用以赛促学、以学促行的方式推动校园普法，可以很好地帮助孩子养成守法守法的习惯，做新时代好少年。据介绍，本届知识竞赛通过“线上+线下”构建家校共育教学模式，面向南海区40万中小學生及家長普法。

12月4日，南海区“企业法

德大讲堂”走进佛山市华鸿铜管有限公司，律师为企业员工讲解《民法典》相关的法律知识。“今天的课程内容与我们密切相关，比如网贷、霸王条款等问题，现在，我们如果遇到同样的情况就可以用学到的法律知识解决。”公司工会组织委员程海玲介绍，活动让员工们明白只有学法、知法、懂法，才能做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。据了解，“企业法德大讲堂”共计举办15场，旨在提高企业职工法律意识，帮助企业营造法治环境。

“宪法看似很远，其实就在身边。学法守法用法，要从细微处做起。”12月4日-5日，南海区司法局分别在千灯湖环宇城、保利水城、南海天河城、越秀悦汇天地设置会场，打造了一场集普法、法援、调解、咨询于一体的法治文化“盛宴”。参与法律知识问答游戏的高二学生小乔表示，这样丰富多彩的普法活动能够让法律知识更加自然地走进大家的内心。据悉，活动现场通过形式多样、互动性强的益智游戏宣传法律知识、法治文化等内容，干货满满、各具特点，吸引市民近5000人次参加。



■群众在南海区司法局举办的“普法市集”参加法律知识问答游戏。珠江时报见习记者/左百村摄

探索成功经验

形成“普法+”新格局

如何推出青少年、新市民喜闻乐见的普法内容？搭建什么样的宣传载体更加有效？普法工作力度如何与人口增量相适应？南海区第五届法治文化节启动近一个月，南海区司法局积极从各界反响中总结经验，为今后的普法工作提供有力的科学支撑。

“打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，关键在于法治。”华南师范大学文化产业法制研究中心研究员、法学博士、硕士生导师叶辉华建议，接下来，南海区应继续依托法治文化节，深入挖掘法治文化资源，充分调动各方面元素，广泛利用新媒体，持续创新普法宣传的形式和内容，推动南海建设成为法治文化强区。有了这次创新打造“普法+直播”“线上+线下”模式的成功经验，南海区司法局将继续通过普法载体创新、普法形式创新、普法内容创新的手段，进一步高效联动各职能部门形成多元主体参与的“普法+”新格局。

在具体实施方式上，比如可以充分利用微信、微博“两微”平

台载体，在普法工作中发挥积极、重要的作用，同时可尝试在“两微”基础上，开通抖音等自媒体平台，以“两微一抖”为架构，打造媒体矩阵式的强大载体形态，再加入小程序、H5互动微场景等功能，增加移动端的趣味性和互动性。还可以建立以社区为阵地、家庭为单位，紧抓家庭“两头年龄段”，尤其是幼儿端，实现“小手拉大手”的创新普法模式，以家庭为纽带对新市民进行普法渗透，帮助新市民更好地参与到城市建设中，真切享受城市美好生活。

南海区普法工作从“工作部署”“创作发布”“实施宣传”三大板块展开，以“计划部署”“内容产出”“载体发布”“生态搭建”四个环节推进。在形成“普法+”的新格局过程中，南海普法可以借助社会主体的运营体系和技术支撑，有助于最大程度挖掘社会资源和潜力，通过有效的资源整合进一步推进区职能部门间的高效联动，形成“大普法生态”良性循环，最终达到全民学法、尊法、用法、守法的目的。



■南海区法德大讲堂走进佛山市华鸿铜管有限公司。珠江时报见习记者/曾雯 摄



■南海区第十六届学生（家长）法理文综合素养知识竞赛擂台赛参赛代表队伍进行竞赛答题。（通讯员供图）

声音

南海区“12·4”国家宪法日暨法治文化节嘉年华作为全年的一个普法工作品牌，为经济社会发展营造了良好的法治环境，更充分展现了法治南海建设的软实力。今年通过多平台线上直播扩大影响力及覆盖面，在线上、线下共同掀起了全

民学法的新高潮。南海区食品安全委员会办公室组织的一年一度的食品安全宣传周活动也是精彩纷呈，建议法治文化节活动可以与各行政机关的一些普法品牌进行深度联动，成为共同推进南海区法治文化建设的固定阵地。

——南海区市场监督管理局政策法规股股长 陆佳

创新开展普法的落脚点在“实”，建议在法治建设中抓住领导干部这个“关键少数”，开展更深入的法治思维培育，让机关单位首先形成浓厚法治氛围。创新开展普法的着力点在“量”，可以到学校等人员与场所稳定的普法重要阵地开展大

规模巡回普法，使法治理念在青年群体中传播，拓宽普法活动的覆盖面。创新开展普法的发光点在“质”，要集中优势资源，投放精品普法名师名课，以当下最易于传播的方式，例如短视频，在社会中形成大规模传播。

——广东至高律师事务所副主任 郑宇佳

普法应具有“早、广、稳”三个特征。早，是起步要早，从娃娃抓起；广，是涉及面要广，从耄耋老人到稚童少儿，一个也不落下；稳，是推行工作需稳打稳扎，不流于形式。向未成年人普法，需要家长、学校和社会

护航。而面向大学生的法治教育，则是素质教育的重要内容。高校可进一步发挥“课程思政”的作用，增强大学生对法治的理性思考，培养大学生的法治思维方式，让遵纪守法成为大学生的自律行为、必备素养。

——广东东软学院外国语学院副院长 陈若静

社会治理的创新关键是人与人的关系。南海区党代会提出进一步创建熟人社区，这是好的普法途径。践行群众路线就要贯彻“两邻”理念，即与邻为善、以邻为伴。有了这个基础，就能实现邻里包容互信，从而在多元共治前提下使普法工

作、依法治区工作顺利推进。做好普法工作，还要直面群众的诉求、问题和矛盾，解决群众的操心事、烦心事、揪心事，通过建设邻里有情、包容互信的“熟人社区”，实现协商有道、多元共治，自下而上推动法治建设。

——桂城街道“创熟”课题组长 苏志敏

南海区近期开展的一系列普法活动是弘扬依法治国精神，坚持立法为民、普法惠民、用法于民的有力实践。但我个人感觉，很多老百姓对林总总的法律条文仍停留在文字的表面。希望相关职能部门通过进校普法、云端宣讲

等方式，培养中小學生樹立法律意識，真正做到學法懂法守法，維護自身的合法權益；定期安排黨員幹部下沉社區，堅持和發展好“楓橋經驗”，通過入戶普法就地化解群眾矛盾，努力營造法治保障、平安建設的社會風尚。

——獅山鎮博愛社區居民 郭錦文